

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора философских наук, профессора
Цыредоржиевой Дари Шойбоновны на диссертацию Младенова Василия
Ивановича «Государственный подход к государственно-конфессиональным
отношениям: социально-философский анализ», представленную на
соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности
09.00.11 – Социальная философия**

Актуальность темы диссертационной работы. Актуальность представленного на оппонирование диссертационного исследования Младенова Василия Ивановича «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ» обусловлена необходимостью более четкого определения тенденций в развитии государственно-конфессиональных отношений в Российской Федерации, где идут процессы, связанные с увеличением социального влияния религии. В связи с этим возникает возможность увеличения степени рисков с ее стороны, и поэтому, как показывает диссертант, государство должно придерживаться определенного подхода в своих отношениях с конфессиями.

Согласно точке зрения, которую отстаивает В. И. Младенов, современная проблематика государственно-конфессиональных отношений требует формирования государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, так как данный вопрос относится к фундаментальным проблемам развития российского общества, определяющего, в каком направлении ему развиваться и какой социальный багаж для этого использовать. Действительно, для России проблема государственно-конфессиональных отношений – это историческая реальность, так как совместное сосуществование различных культур и цивилизаций здесь является фактором формирования такого конфессионального пространства, в котором существует большое количество религий, вынужденных взаимодействовать как друг с другом, так и с

государством. При этом, отношение государства к распространенным в стране религиям периодически менялось, что указывает на необходимость социально-философского анализа факторов и закономерностей этих трансформаций. Особенную актуальность данная тематика приобретает в последние годы, когда государство активно вступает в диалог с конфессиями и предпринимает меры, направленные, с одной стороны, на модернизацию и гуманизацию социальной жизни страны. С другой стороны, государство уделяет внимание проблемам сохранения особенностей национальной культуры, неотъемлемой частью, которой являются традиционные религии. Отсюда и актуальность необходимости разрешения проблемы государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, исследования которых должны дать взвешенную оценку перспективам развития конфессиональной сферы в Российской Федерации.

Как отмечает диссертант, исследования проблемы государственно-конфессиональных отношений в настоящее время сталкиваются с необходимостью разрешения противоречия, существующего между направлениями, уделяющими внимание проблеме защиты прав свободы совести и религиозного выбора, и направления, отстаивающего мнение о ценности сохранения традиционных для общества религий. Как показывает проведенный В.И. Младеновым анализ степени разработанности проблемы, исследования государственно-конфессионального взаимодействия в основном касались вопросов исторического, юридического, религиоведческого характера, и не давали комплексного анализа трансформации государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, необходимость которого становится очевидной в последние годы. В связи с этим, назрела необходимость проведения социально-философского анализа государственного подхода по отношению к взаимодействию с конфессиональной сферой.

По мнению автора диссертации, ответы на этот вопрос и многие вопросы, связанные с выявлением специфики государственного подхода к

государственно-конфессиональным отношениям могут быть решены при обращении к теоретической базе, составленной положениями теории социальной эволюции религии, религиозного конфликта и теории государственно-конфессиональных отношений. Реализуя этот потенциал, автор доказывает, что процессы государственно-конфессионального взаимодействия имеют комплексный характер и основываются на принципе осознанного коллаборационизма, где не конфессиональные объединения, так же, как и государство являются равноправными и ответственными участниками государственно-социального взаимодействия.

Обращаясь к данной проблематике, диссертант изучил внушительный объем философской и религиоведческой литературы, а также привлек специальные исследования таких наук, как история, антропология и социология. Таким образом, анализируемые диссертантом данные носят междисциплинарный характер и позволяют проводить анализ закономерностей становления личности в условиях окружающей культуры.

К анализу привлекаются различные концепции, одни из которых оценивают государственно-конфессиональное взаимодействие, как процесс, направленный на сохранение принципов свободы религиозного выбора, другие – как процесс, содержанием которого должно стать сохранение традиционных религиозных ценностей. При этом автор, анализирует и использует как работы известных представителей социальной философии и религиоведения, так и знакомит с точкой зрения конфессиональных исследователей, уделяя внимание раскрытию мнения, согласно которому каждая из конфессий, обладает своей концепцией взаимодействия с государством и обществом. Сравнение этих точек зрения дополняется привлечением исторических и современных примеров, характеризующих данный процесс на территории Российской Федерации.

При этом, как показывает диссертант, на сегодняшний день ни в социальной философии, ни в социальной практике управления государством не

выработана государственная концепция взаимодействия государства и конфессий. Это ставит вопрос о необходимости социально-философского обоснования подхода государства к государственно-конфессиональным отношениям в Российской Федерации.

Необходимо отметить, что работа В. И. Младенова отличается структурированностью, четкостью, а также опирается на внушительный социально-философский и религиоведческий методологический потенциал. В диссертации важно отметить наличие проработанной автором идеи о ситуативной смене государственных подходов к государственно-конфессиональному взаимодействию, которое испытывает влияние противопоставленных друг другу подходов, либерального и «охранительного». Представительную базу представляют собой источники и обширный эмпирический материал исследования, свидетельствующий о глубоком и всестороннем знакомстве диссертанта с проблематикой государственно-конфессионального взаимодействия.

Достоверность и новизна исследования обосновывается тем, что на основании анализа и сравнения закономерностей процесса трансформации государственно-конфессионального взаимодействия диссертант доказал, что в Российской Федерации отсутствует концепция государственно-конфессиональных отношений, одной из причин чего является сохранение противостояния либерального и «охранительного» подходов, первый из которых защищает идеалы «свободы совести» человека, другой – «институциональные права верующих». Он определил, что устойчивое сохранение влияния либерализма объясняется тем, что российское государство принимает вызовы, связанные с распространением разнообразных конфессий, учитывая необходимость сохранения принципов свободы совести и вероисповедания. Основой данного подхода к государственно-конфессиональным отношениям являются нормы Конституции и законодательства, в рамках которых Российская Федерация не связывает себя

ни с одной из конфессий, сохраняя светский характер, утверждающий принцип свободы совести и веротерпимости. В процессе проведения исследования соискателем выявлены этапы государственно-конфессиональных отношений, отличающихся по принципу доминирования политики цезарепапизма, секуляризма и либерализма.

Важным представляется то, что автор диссертации, рассмотрев особенности влияния либерального и «охранительного» подходов, показал, как под влиянием одного государство предпринимает меры, направленные на реализацию идеалов «свободы совести» человека, а под влиянием другого – проводит политику, связанную с необходимостью защиты «институциональных прав верующих». К новаторским аспектам представляемой работы необходимо отнести и то, что соискатель, преодолевая распространенные стереотипы, доказывает, что в условиях современной конфессиональной политики государства религиозные объединения сами выбирают социальную модель, согласно которой проходит их взаимодействие с государством и обществом, и вступая на путь осознанного коллаборационизма, достигают приемлемого для со-развития с обществом уровня взаимодействия.

Диссертация состоит из введения, двух глав, содержащих четыре параграфа, заключения и библиографического списка. В первой главе **«Теория и методология исследований государственно-конфессиональных отношений»** В. И. Младенов проводит теоретический анализ зарубежных научных исследований, посвященных государственному подходу к государственно-конфессиональным отношениям, и доказывает, что в западной философии обсуждение государственно-конфессиональных отношений развивалось под влиянием идей, акцентирующих внимание на проблемах личности и правового государства. Кроме этого, В. И. Младенов проводит сравнительный анализ отечественных концепций государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, где раскрывает положение о том, что российские исследования государственно-конфессиональных

отношений отличаются от западных, направленных на обоснование защиты прав религиозного выбора и норм законодательства. Российские исследования обладают национальной спецификой и уделяют пристальное внимание проблемам сохранения традиционной культуры и духовности.

Во второй главе **«Становление государственного подхода к взаимодействию с конфессиями в России»** раскрывается сущность и становление подхода к государственно-конфессиональным отношениям в России. Взаимодействие религии и государства в России представлено диссертантом в виде трех этапов, критерием выделения которых является доминирование принципов цезарепатизма, секуляризма и либерализма. Выявлены особенности государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям в современном российском обществе.

В заключении диссертационной работы постулируется, что в условиях современности многоаспектный процесс государственно-конфессионального взаимодействия подвергается осмыслению с различных точек зрения, как правило, отражающих интересы либо государства, либо конфессий, что ведет к распространению односторонних оценок со стороны различных субъектов социального действия. Вместе с этим, как отмечает диссертант, используемый современным государством подход в сфере государственно-конфессиональных отношений, позволяет не только обеспечивать гражданам реализацию права свободы мировоззренческого и религиозного выбора, но и обеспечивать сохранение своего «культурного ядра», позволяющего России сохранять свои традиционные ценности.

Ценность результатов исследования для науки подтверждается тем, что его результаты позволяют развить теорию социальной эволюции религии и идей о ситуативной смене государственных подходов к государственно-конфессиональному взаимодействию, которое испытывает влияние противопоставленных друг другу подходов, либерального и «охранительного». Диссертационное исследование обогащает теорию комплексного

религиоведения идеей, согласно которой наличие противоречий между влиянием либерализма и влиянием консерватизма в конфессиональной политике российского государства возможно преодолеть за счет реализации принципа осознанного коллаборационизма.

Общие замечания по диссертационной работе. Одновременно необходимо обратить внимание на то, что широкий охват проблем, связанных с изучением государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, обуславливает дискуссионный характер работы и порождает ряд вопросов и замечаний.

1. Теоретическая глава, связанная с обсуждением различных концептуальных взглядов на государственно-конфессиональные отношения, вызывает вопрос о сущности государственного влияния на конфессиональную сферу и наоборот конфессионального влияния на государство, описываемый на наш взгляд в различных теориях, в первую очередь теории секуляризации М. Вебера, где религия противопоставляется светскому обществу, и теории рационального выбора У. Бейнбриджа, Р. Старка, подходящей к этому вопросу с широких мировоззренческих позиций. На наш взгляд автор уделил внимание главным образом анализу веберовского наследия, имея в виду дихотомию религиозного и светского, и несколько сузил обращение к более современным теориям, которое могло бы существенно обогатить взгляд диссертанта на проблему взаимодействия религии и общества (С. 16, С. 25-27).

2. В связи с этим вызывает вопрос о необходимости обращения к конфессиональным авторам, таким как с одной стороны, протестанты - У. Мартин, Дж. Макдауэлл, Д. Стюарт, К. Боа, Л. Полл, с другой – представители нетрадиционных и восточных конфессий Дж. Биерманс и Х. Абдель-Самад. На наш взгляд, эту дискуссию можно было вынести в отдельный параграф (С. 18).

3. Мне кажется, что существенным дополнением к параграфам, посвященным взаимодействию российского государства и религиозных объединений в различные периоды могла бы стать идея о влиянии харизмы

государственного, а также религиозного лидера на подходы к государственно-конфессиональному взаимодействию, так как отсутствие внимания к данному феномену обезличило данный процесс, который представлял не только развертывание и реализацию различных государственных проектов, но межличностное восприятие и взаимодействие (С. 65-80).

Важно указать, что в целом эти замечания и вопросы не снижают ее достоинства, их можно понимать, как рекомендации к исследованию, которое представляется целостным, завершенным и имеющим достаточное научное значение. В завершение должна указать на достаточно высокую степень апробированности диссертации, выводы которой нашли отражение в 19 публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в журналах из перечня, утвержденных ВАК Министерства образования Российской Федерации и одной статье изданной в журнале из списка Web of Science.

Соответствие диссертации требованиям ВАК РФ. Считаю, что диссертационное исследование В. И. Младенова построено на уникальном, аутентичном и актуальном материале. Оно имеет важное значение и будет полезно не только в науке, но и в практике государственно-конфессионального взаимодействия в Российской Федерации. Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Проведенные научные исследования можно характеризовать как методологически и научно обоснованные разработки, обеспечивающие решение прикладных задач философии культуры. Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, имеет примеры, пояснения. Работа выполнена аргументировано, квалифицированно и надлежащим образом оформлена. По каждой главе и работе в целом имеются обоснованные выводы.

Диссертация «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ»

соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в пп. 9-11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор, Василий Иванович Младенов заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11. – Социальная философия.

30 августа 2022 г.

Официальный оппонент:
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет
имени Доржи Банзарова»

 Цырендоржиева Дари Шойбоновна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»
Официальный почтовый адрес:
670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а.
<https://www.bsu.ru/>
Электронный адрес: univer@bsu.ru
Номер телефона: 8 (3012) 29-71-70



ФГБОУ ВО «БГУ»	
Подпись <i>Д. Ш. Цырендоржиевой</i>	удостоверяю
<i>Д. философ. н., профессора</i>	<i>Дари Шойбоновна</i>
<i>Фед. науч.-исп. центр</i>	<i>Института философии</i>
« 30 » 08	20 22 . г.